

3月1日,南大校友小廖在学校里被小狗咬伤,然后就去小百合论坛发帖,结果帖子被顶成十大热帖。让小廖意外的是,帖子被在北京参加全国两会的校长陈骏看到了,陈校长随即委托学校老师向小廖表达问候。毕业后还被校长如此关心,小廖又发帖写后续,结果这个帖又被顶到十大。而这一互动,也成为当下师生关系的热点话题。

昨晚,记者在江苏代表团驻地采访了陈骏校长。他说,自己有空就去小百合“潜水”,“学校最重要的就是学生,校长不关心他们关心谁?”

□快报记者 张瑜 孙玉春

# 南大校友吐槽校园里被狗咬伤 校长“骏哥”从北京送来问候

## 全国人大代表、南大校长陈骏谈师生关系:校长要敬畏自己的学生

### 女孩发帖

第一帖:3月2日晚

### 倒霉! 经过教学楼附近 被狗咬伤

发帖女孩小廖是广西人,去年从南大文学院研究生毕业,目前在南京鼓楼附近的一家单位上班,住在南秀村附近。3月1日晚8点多,小廖经过南京大学的

教学楼北大楼时,被小狗咬了。“我没在意周围,突然感觉小腿一阵剧痛,才发现自己被狗咬了。”小廖说,她当时问附近的人小狗是谁家的,却没人知道。由于小腿上的伤痕已经有些肿,伤口还在渗血,小廖哭着来到南京市第二医院,赶紧去打了血清,花了1000多元。

被狗咬伤后,她请了一天假,后来将此事告诉了一位南大师兄,对方建议她在小百合上发帖,提醒大家小心一点。

小廖在帖子中说,“我想问问学校这是怎么回事?任由这些小狗随便咬人吗?我该找谁负责?难道我就活该倒霉遇到这个事吗?其他同学万一也遇到这条狗咋办?希望学校给我一个说法,也希望同学们警惕,不要像我这么惨。”

小廖的帖子发出后,反响强烈,截至昨天,回复有150条左右,人气达到14000左右,成为小百合上的十大热帖之一。

第二帖:3月3日晚

### 意外! 校长委托院领导 表达关心

让小廖意外的是,3月3日晚上,她突然接到文学院一位姓刘的领导的电话。“领导说,陈骏校长已经看到了帖子,很关心这件事,所以让文学院的老师打电话过来,立即了解下情况。”小廖说,院领导询问了她的伤势,并表示接下来再跟她联系,称校长会继续关注此事。

“我挺惊讶的,没想到惊动了校长!”小廖说,她其实没想到后续怎么处理,而且自己以前的确没注意到校园里有流浪狗,但既然校方重视了,相信会有一个比较满意的答复。

在接到电话之后,小廖又将此事发到了小百合上。在帖子里,她说非常意外。“感谢远在北京的陈校长对我的关心和问候,以及文学院领导老师的亲切关怀。作为一个刚毕业的南大人,听到老师的声音,非常受宠若惊。现在身体也没什么大问题,就是受点惊吓。”小廖在帖子中说。她也向记者表示,这算是南大的一个传统,小百合上同学们反映的信息,哪怕是一些小事,都会得到专人答复和处理,可以说沟通一直很顺畅。



陈骏校长正在北京参加“两会” 快报特派记者 张瑜 摄

### 对话校长

### 有空就上小百合,长期“潜水”

“小百合的校长信箱和十大热帖是我有空必看的。从这里能看到学生的不满、牢骚或者建议。”

“我觉得校长关心学生是很正常的事情,没什么特别的吧?”昨天,陈骏校长对快报记者这样表示。

小廖的发帖时间是3月2日晚,陈骏是3日上午在小百合上看到帖子的。“我看到之后还是很担心,假如学校里真有这样一条野狗,或者像是跟帖学生们所说有很多野猫野狗的话,学生的安全就会受到威胁。我觉得这件事需要重视。”陈骏立即联系了校办,委托校办找到文学院的相关领导向小廖表示慰问。“首先要对这位被小狗咬伤的同学表示关心,另外我也希望学校相

关部门能想办法解决这些狗、猫的问题。”

其实,陈骏发现这个帖子并不偶然,他长期在小百合“潜水”,“小百合的校长信箱和十大热帖是我有空必看的。”

“从这里我能了解到学生和老师们对学校的要求,大家有什么不满、牢骚或者建议。”陈骏说,他不给学生上课,平日里接触学生的机会不多,但通过网络可以了解学生的生活。对于大家在小百合上反映的不少内容,他都非常重视,经常直接交由校办或者学校相关部门进行处理,尽快给予答复或者解决相关问题。

### 被学生称为“骏哥”,特别欣慰

“对学生,我是从心里很喜欢,从心里就很敬畏。学校必须善待学生,这本身就是培养和教育学生的一种方式。”

小廖发帖吐槽被校长注意和关心,而对于不少南大学生来说,这其实也不是太新鲜的事。不少南大校友在网上发帖,认为南大特别有爱,校长陈骏特别人性化。

尽管备受学生赞誉,可陈骏还是很遗憾,认为自己接触学生的机会太少,所以他希望能多与学生沟通和交流。“学生是学校里非常重要的人,校长不关心学生谁来关心学生?”说起自己学校里的学生,陈骏如同谈论起自己的孩子。

“对我们的学生,我是从心里很喜欢,从心里就很敬畏,那么多优秀的学生来到我们南大,通过学习成长为国家的栋梁,这

其实是学生们给南大的机会,是对南大的信任。”所以,陈骏认为,学校必须善待学生,而善待学生本身就是培养和教育学生的一种方式,这种教育方式不同于课堂上的教育,而且对学生的成长特别有好处。

不少南大学生背后都喊陈骏“骏哥”。对此,陈骏表示,他和大多数校长一样,都特别爱学生,只是大家的表达方式不一样。“有的校长表达方式隐晦一点,有的则比较直接,另外,与学生关系处理还要看校长个人的性格等。”陈骏说,得知自己被学生们喊为“骏哥”,他特别欣慰,这样让他感觉与学生的关系更近了一层。

### 两会热议

关键词:序长不序爵

### 南大校庆可能不设主席台

近日,南京大学提出在110周年校庆时,对校友接待原则是“序长不序爵”,引起热议。

昨天,全国人大代表、南京大学校长陈骏指出,校友是家人,不论官位,而嘉宾是客人,要给予礼遇。校庆准备工作正在进行,当记者问庆祝仪式上座位将如何安排时,陈骏表示,这次校庆可能不会设置主席台。

外界热切关注南大校庆“序长不序爵”的原则,可在陈骏看来,这不过是按规则办事,完全是正常安排。“校友回来参加校庆,都是南大自家人,既然都不是外人,那么就没有什么高低之分,没必要有所区别。”陈骏说。当然,并非所有来参加校庆的人都不分。“中国是礼仪之邦,对于我们学校请来的客人、嘉宾,那就要给予礼遇了。”他

说,这主要是指南大请来的国内外大学的校长,以及校方请来的政府官员、相关机构的客人们。

对于不少人担心这些规则在校庆时是否真的做到,若是某政府官员也是校友,他来参加校庆该怎么办?陈骏明确表示,肯定就要做到这个原则。如果学校邀请某政府部门,该部门派来的正巧是南大校友,那就要看他所代表身份到底是什么。“他是代表政府部门作为客人的话,那就按照贵宾待遇,如果这位官员只是以私人身份过来,那就是一般校友。”

对于南大校庆的这个原则,学校会将其落实到整个校庆活动各个环节中,详细的接待方案已正式出台。陈骏说,“序长不序爵”的规则也向广大校友征询过意见,不少校友都表示支持。

### 观点

### 教育部副部长: 允许学校做任何尝试

全国政协委员、教育部副部长杜玉波昨天对快报记者谈到南大校庆“序长不序爵”时说,“每个大学的文化不同,南大有南大的文化,北大有北大的文化,允许学校做任何尝试。”有人认为这是高校去行政化的体现,杜玉波表示,去行政化不仅要用这一点来体现,去行政化其实是要真正按照教育规律办事,让教育家来办学,使老师能安心教学。在他看来,去行政化不等于去行政管理。“其实有些问题,是管理薄弱造成的,不能把行政管理去掉,也不能动摇党委领导下的校长负责制。”

### 政协委员葛剑雄: 百分百做到不现实

“要以平常心来看待,本来说就应该这样,但也不一定能做得到。”全国政协委员葛剑雄表示,有句古语是“朝廷莫如爵,乡党莫如齿”,是说朝廷上没什么比官位更重要的,民间没什么比年龄更重要的。目前中国的大学不是纯粹的学术单位,而是教育机构,有一定的行政等级。“百分百这样做不现实。官方活动免不了,从待客之道上看,也不能让中央、地方的官员坐后面,但同时要体现出对老校友、老专家的尊重,特殊人才可打破规矩。”快报特派记者 张瑜 鹿伟

关键词:校长公选

### 票选校长,学生也有份?

今年教育部直属50所高校将完成党委、行政换届工作。今年年初,教育部决定在东北师范大学和西南财经大学试点面向海内外公开选拔大学校长。接下来,试点的院校会不会增加?全国政协委员、教育部副部长杜玉波并没直接回应,而是坦言,“下面还会根据学校的实际情况搞公选,总之将积极推进校长公选”。据悉,1949年以来,教育部直属高校校长通常由上级部门决定。教育部人事司称,今年要完善大学校长选任办法。既然是公选,学生有权选校长吗?他说,东北师大和西南财大都有一个校长遴选委员会,里面有教

授代表、教师代表、干部代表以及学生代表等。“学生代表包括学生会主席、研究生会主席,他们可参与投票,并且他们这一票与教授的票一样。”

对于有人建议大学校长让大学生们来选,南大校长陈骏表示,目前国内外还没有任何一所大学的校长是完全由学生们投票选出来的。“有些国外的大学在选举校长时,会邀请一些学生代表参与,但并不会组织全部学生投票。”让学生们自己选校长出发点可能很好,可实际上学生对校长候选人的了解并不见得有很多,所以这样的建议缺乏可行性。快报特派记者 张瑜 鹿伟